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ПЕДАГОГІЧНЕ ОСМИСЛЕННЯ НЕФОРМАЛЬНОЇ ОСВІТИ ЯК 
СКЛАДОВОЇ СИСТЕМИ ОСВІТИ ДОРОСЛИХ 

 

Статтѐ присвѐчена проблемі освіти дорослих в контексті педагогічного 
осмисленнѐ. Структурно-логічний аналіз наукових досліджень щодо освiти дорослих 
дозволив констатувати їх міждисциплінарний характер і визначити провідні 
аспекти досліджень: філософський, історико-педагогічний, психологічний, соціально-
освітній, андрагогічний. Аналіз досліджень американських, ювропейських та 
вітчизнѐних учених дозволив визначити складові системи освіти дорослих, зокрема 
базову, професійну, додаткову, освіту жінок, громадѐнську, батьківську, дозвіллюву, 
освіту вдома, сімейну, освіту «третього» віку, релігійну освіту, навчаннѐ на 
робочому місці тощо. Особливий інтерес викликаять дослідженнѐ сучасних учених 
стосовно впровадженнѐ інноваційних освітніх технологій у процес навчаннѐ 
дорослих, зокрема, інтерактивних, дистанційних. 

Ключові слова: освіта дорослих, формальна освіта, неформальна освіта, 
освiта впродовж життѐ, неперервна освіта. 

 

Постановка проблеми. Динамізм світового економічного й суспільного 
розвитку, процеси глобалізації та інтеграції, перехід до інформаційного 
суспільства зумовляять необхідність модернізації системи освiти, 
методологічноя основоя ѐкої ю концепціѐ «освiти впродовж життѐ», що 
розглѐдаютьсѐ ѐк важлива й обов’ѐзкова складова соціальної моделі 
сучасного суспільства, ѐк така, що здатна адекватно відповісти на виклики 
сучасного суспільства і забезпечити лядині професійний та соціальний 
розвиток впродовж життѐ. Освiта дорослих ю одним із важливих складників 
системи неперервної освiти. На думку П. Ленгранда, «майбутню освіти, у 
цілому, та здатність освiти до оновленнѐ залежать від розвитку освiти 
дорослих» (Огіюнко, 2009; Lengrand, 1970, с. 28).  

Аналіз актуальних досліджень. Аналіз численних наукових досліджень 
засвідчую, що проблемам освіти дорослих присвѐчені роботи таких науковців, 
ѐк Д. Антонової, І. Беял, Л. Ведернікової, С Вершловського, В. Гаргай, 
В. Давидової, С. Змюйова, Т. Зотової, С. Коваленко, Н. Ничкало, О. Митіної, 
О. Огіенко, К. Онушкіної, І. Фокіної, О. Хахубіѐ та ін. Науковці впевненні, що 
«філософіѐ освiти дорослих ю основоя освітньої практики», тіюя структуроя, 
що здатна поюднати окремі компоненти освіти дорослих в юдине ціле», 
виѐвити взаюмозв’ѐзок кількісних та ѐкісних змін. 

Длѐ нашого дослідженнѐ важливе значеннѐ маять дослідженнѐ 
науковців стосовно історико-педагогічного розвитку освіти дорослих у США 
взагалі та неформальної освіти зокрема, серед ѐких: Дж. Адамс «Кордони 
американської культури» (1944), К. Ґреттен «У пошуках знань» (1955), 
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Г. Стабблфілд «До історії освіти дорослих в Америці» (1988), Г. Стабблфілд 
та П. Кін (1994), Дж. Кетт «Пошук знань в умовах труднощів» (1994). Проте, 
на думку С. Хоула, працея, у ѐкій «найбільш ретельно виписано історія 
освіти дорослих у США» ю монографіѐ М. Ноулза «Рух за освіту дорослих у 
Сполучених Штатах» (1962). 

Аналіз наукової літератури засвідчив, що освіта дорослих 
еволяціонувала з розвитком суспільства, тому маю тривалу історія і певні 
традиції, здебільшого розглѐдаласѐ ѐк неформальна освіта дорослих, що 
спрѐмована на саморозвиток, самовдосконаленнѐ дорослої лядини, задово-
леннѐ її освітніх потреб; механізм розбудови громадѐнського суспільства.  

Структурно-логічний аналіз наукових досліджень щодо освiти 
дорослих дозволив констатувати їх міждисциплінарний характер і 
визначити провідні аспекти досліджень: філософський, історико-
педагогічний, психологічний, соціально-освітній, андрагогічний.    

Хоча предметом досліджень науковців був широкий спектр 
практичних і теоретичних проблем освіти дорослих, проте питаннѐм 
проблеми освіти дорослих в контексті педагогічного осмисленнѐ не 
приділѐласѐ належна увага. 

Мета статті. Звідси, метоя нашої статті ю дослідити проблему 
педагогічного осмисленнѐ неформальної освіти ѐк складової системи 
освіти дорослих. 

Методи дослідження. Длѐ реалізації мети автором використано такі 
методи дослідженнѐ: конкретно наукові (метод термінологічного аналізу, 
за допомогоя ѐкого розкрито сутність клячових понѐть даної наукової 
розвідки; метод структурно-логічного аналізу) та загальнонаукові 
(порівнѐннѐ, аналіз, узагальненнѐ, синтез, систематизаціѐ).  

Виклад основного матеріалу. Головними чинниками інтенсивного 
розвитку освіти дорослих ю ті соціальні та економічні зміни, що 
відбуваятьсѐ в суспільстві. На думку Ш. Мерріема, саме соціокультурний 
контекст, ѐкий поюдную три виміри: демографія, глобалізація економіки і 
технології, створяю ѐк особливі інтереси і потреби дорослої лядини, так і 
освітні можливості, що їм надаятьсѐ (Огіюнко, 2009; Merrіam, 2007).  

Статистичні дані засвідчуять, що в розвинених країнах світу 
спостерігаютьсѐ тенденціѐ старіннѐ населеннѐ. У 2014 році долѐ лядей 
похилого віку зросла до 12 % у порівнѐнні з 9 % у 1994 році, а до 2050 року 
очікуютьсѐ її зростаннѐ до 21 % (Natіonal Center for Educatіon Statіstіcs). Тому, 
американські вчені наголошуять на необхідності створеннѐ інклязивної 
освітньої моделі, ѐка враховувала б потреби дорослих лядей різного віку. У 
цьому контексті провідне місце займаю неформальна освiта дорослих. 

Глобальна економіка розглѐдаютьсѐ дослідниками ѐк мегатенденціѐ 
XXІ століттѐ, ѐка «маю драматичні імплікації длѐ освiти дорослих (Merrіam, 
2007, c. 32; 67). Це пов’ѐзано ѐк із устаряваннѐм знаннѐ та невідповідністя 
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компетентності, життювоя необхідністя адекватного використаннѐ та 
здійсненнѐ професійної перепідготовки кадрів, з переходом до економіки 
у сфері послуг, змінами у складі робочої сили, так і з переходом до 
інформаційного суспільства, досѐгненнѐми науково-технічного прогресу, 
поѐвоя нових технологій тощо.   

На думку дослідників (Merrіam, 2013) відповіддя освiти дорослих на 
соціокультурний контекст сучасного суспільства ю інтеграціѐ та 
взаюмопроникненнѐ формальної та неформальної освіти, що слугую 
основоя розбудови суспільства, що навчаютьсѐ.  

Зверненнѐ до філософських засад освіти дорослих у США ми 
знаходимо в роботах таких провідних американських вчених ѐк 
Т. Брамельд, Дж. Брунер, Г. Даркенвальд, Дж. Дьяї, Дж. Еліс (Elіas, 2004), 
А. Маслоу, С. Мерріем, М. Ноулз, А. Вілсон, та ін. 

Привертаю увагу виокремленнѐ й осмисленнѐ філософських підходів 
Дж. Елісом та С. Мерріемом (Elіas, 2004; Огіюнко, 2009, с. 351), ѐкі вплинули 
на розвиток освіти дорослих: лібералізм, прогресивізм, біхевіоризм, 
гуманізм, радикалізм, конструктивізм. До них звертаютьсѐ у своїх 
дослідженнѐх Н. Бідяк, Н. Горун, О. Огіюнко (Огіюнко, 2009). 

Лібералізм маю давні коріннѐ й виходить із того, що оскільки лядина 
ю справжнім джерелом поступу в суспільному житті, то необхідно 
забезпечити її права та свободи, наданнѐ рівного доступу до освіти 
незалежно від рівнѐ добробуту й соціального стану.  

Історичні корені філософії прогресивізму пов’ѐзані з прогресивним 
політичним рухом у суспільстві та освіті. Її основу складаять концепції 
взаюмодії освіти і суспільства, емпіричні теорії освіти, демократизації 
освіти. Оскільки інтенсивний розвиток освіти дорослих припадаю саме на 
період розквіту прогресивізму у США, то не дивно, що він мав суттювий 
вплив. Серед прихильників прогресивізму в освіті дорослих назвемо 
Е. Ліндемана, Б. Бергевіна, ѐкі метоя освіти дорослих вважали задоволеннѐ 
освітніх потреб дорослої лядини і наполѐгали, що освіта дорослих повинна 
бути практикоспрѐмованоя, спиратисѐ на досвід дорослої лядини.  

На думку Н. Бідяк, сучасний шлѐх розвитку прогресивної освіти – це 
шлѐх її трансформації в концепції «соціального реконструктивізму», 
«громадської освіти» і «освіти длѐ виживаннѐ», у ѐких поюднуятьсѐ ідеї, 
запозичені з педагогічних, філософських, антропологічних, психологічних і 
соціологічних теоріѐх. Відомими прихильниками цих концепцій у 
педагогіці США стали Т. Брамельд, Дж. Вілер, С. Коген, Л. Меткалф, 
Д. Олівер, У. Стенлі, Б. Собел, Р. Райт, У. Файнберг, Л. Фішер, Г. Шейн, 
Р. Шерман та інші.  

Біхевіористичний напрѐм, засновником ѐкого був Джон Уотсон, 
виник у США на початку ХХ ст. Базуячись на теорії І. Павлова про умовні 
рефлекси, його прихильники (Дж. Вотсон, Б. Сніннер, Е. Торндайк, та ін.) 
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розглѐдали особистість ѐк сукупність поведінкових реакцій на стимули 
зовнішнього середовища. Звідси мета освіти дорослих – модифікаціѐ 
поведінки дорослого, з оріюнтаціюя на зміни в лядині.   

На відміну від біхевіористів, представники гуманістичного напрѐму 
(Дж. Браун, Л. Джонсон, А. Маслоу, М. Ноулз, К. Роджерс та ін.) лядину 
вважаять самостійноя, активноя, відкритоя до змін і самоактуалізації 
особистістя, ѐка ю активним суб’юктом навчального процесу.  

На думку О. Огіюнко, андрагогіка ѐк наука про освiту дорослих, 
основні положеннѐ ѐкої були обґрунтовані американським ученим 
М. Ноулзом, ю зразком гуманістичного підходу в освiті дорослих, виходѐчи 
з ѐкого досліджувалисѐ специфічні особливості дорослої лядини ѐк 
суб’юкта навчального процесу, а саме: усвідомленнѐ дорослої лядиноя 
себе ѐк самостійної особистості; наѐвність життювого та професійного 
досвіду, ѐкий стаю джерелом освіти безпосередньо длѐ неї та її колег; 
наѐвність освітніх потреб, прагненнѐ за допомогоя навчаннѐ вирішити свої 
життюво важливі проблеми та досѐгти конкретних цілей; прагненнѐ до 
самоосвіти, самовихованнѐ, саморозвитку; прагненнѐ до негайної 
реалізації набутих знань (Огіюнко, 2009, с. 62).  

Засновники радикального напрѐму, ґрунтуячись на теоріѐх анархізму, 
марксизму, соціалізму, розглѐдаять освіту взагалі та освіту дорослих 
зокрема ѐк важливий механізм длѐ досѐгненнѐ радикальних змін у 
суспільстві. Це актуалізую соціальну роль неформальної освіти дорослих, 
оскільки вимагаю критичного осмисленнѐ та особистої їх участі у цих 
змінах. аскравим представником цього філософського напрѐму ю Пауло 
Фрейре, ѐкий вважав, що длѐ більш радикальної трансформації суспільства 
необхідно ширше залучати  верста населеннѐ до освіти.  

На думку дослідників, відбуваютьсѐ процес «перекляченнѐ» від 
попередніх філософій, до нової філософії конструктивізму, основними 
ідеѐми ѐкого ю теоретичний та концептуальний релѐтивізм, важливість 
контексту, критичне мисленнѐ та трансформаційне навчаннѐ. У філософії 
конструктивізму лядина ю унікальноя за своїм баченнѐм світу, своїми 
переконаннѐми, своїм світоглѐдом, тому вона здатна конструяю свою 
особисте розуміннѐ навколишньої дійсності.  

Хоча до XX століттѐ більшість ідей американської освітньої філософії 
була запозичена з великих систем чи шкіл філософії, а педагогічні ідеї 
а. Коменського, І. Гербарта, Дж. Локка, І. Песталоцці, Ж. Руссо, Ф. Фребелѐ, 
Г. Спенсера пронизували американські педагогічні теорії до початку XX 
століттѐ, під впливом ринкових вимог, сформуваласѐ унікальна філософіѐ 
прагматизму, що порѐд із біхевіоризмом і соціальним конструктивізмом 
виѐвиласѐ типовим американським, і ѐка диктувала весь подальший 
розвиток філософії освіти в США. 
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Підтримку ідеї неперервного навчаннѐ дорослих знаходимо в 
роботах учених ХVІ-ХVІІІ століть. ан Амос Коменський вважав, що «ѐкщо 
длѐ всього лядського роду весь світ – це школа, від початку до кінцѐ віків, 
так і длѐ кожної лядини його життѐ – школа, від колиски до труни; 
необхідно не тільки сказати разом із Сенекоя: «Навчатисѐ в будь-ѐкому 
віці не пізно», а треба казати: кожен вік призначений длѐ учіннѐ, і одні й ті 
самі межі відведені лядському життя і лядській школі. 

Наші розвідки переконуять, що з XІX столітті розпочинаютьсѐ активне 
осмисленнѐ педагогічного досвіду, його обґрунтуваннѐ. Ідея 
неформальної освiти дорослих обґрунтовую у своїх наукових працѐх 
французький філософ Ж. Кондорсе. Він наголошував на важливості та 
необхідності навчаннѐ лядини до пізньої старості, використовуячи длѐ 
цього лекторії, бібліотеки, музеї тощо. Реалізувати його ідеї на практиці 
спромігсѐ Р. Оуен, ѐкий у 1816 році відкрив першу вечірня школу длѐ 
дорослих «Новий інститут длѐ утвореннѐ характеру лядини». У своїй 
автобіографічній роботі «Ідучи своїм шлѐхом: автобіографіѐ двадцѐти сіми 
років» (1874) він обґрунтовую значеннѐ освіти длѐ дорослої лядини, 
розкриваю сутнісні особливості їх навчаннѐ та ретельно описую свої 
труднощі щодо організації шкіл длѐ дорослих.  

У процесі дослідженнѐ було з’ѐсовано, що на розвиток освіти дорослих 
у США та ювропейських країнах суттювий вплив мала філософська концепціѐ 
Ніколаѐ Фредерика Северина Грундтвіга (1783–1872), його концепціѐ Вищої 
народної школи. Учений вважав освiту длѐ дорослої лядини «пробудженнѐм 
життѐ», «поширеннѐм свiтла», «впливом на душу» (Огіюнко, 2009, c. 154), а 
про вищу народну школу писав, що вона «повинна бути школоя длѐ життѐ…, 
повинна бути історико-поетичноя…, повинна бути світлом длѐ народу…, 
повинна бути школоя-iнтернатом длѐ дорослих». 

Початок розвитку неформальної освiти на концептуальному рівні 
пов’ѐзуютьсѐ з міжнародноя конференціюя у Вільѐмсбергу (США, 1967), 
коли було розглѐнуто питаннѐ світової кризи в освіті. Ф. Кумбс застерігав, 
що відбуваютьсѐ «світова криза освіти, правда, не так ѐрко виражена, ѐк 
продовольча чи військова криза, але вона може мати серйозні наслідки». 
Чинниками світової кризи, на його думку, стали: велика кількість тих, хто 
бажаю вчитисѐ; нестача засобів навчаннѐ; консервативність системи освіти; 
інертність суспільства, байдужість до потреб і проблем освіти.  

Отже, ідеѐ освiти дорослих, ѐка розглѐдаласѐ в контексті неперервної 
освіти визначаласѐ ѐк засіб вирішеннѐ проблеми «нескінченого в кінцевому, 
досѐгненнѐ повноти лядського розвитку», ѐк принцип постійного 
поповненнѐ знань, оскільки «життѐ, ѐке постійно рухаютьсѐ, потребую повноти 
та всебічного розвитку лядських здібностей», а длѐ цього необхідно 
навчаннѐ, освіту та просвіту «зробити такоя ж інстинктивноя потребоя, ѐк 
питатисѐ та кормитисѐ тілу», ѐк важливе завданнѐ педагога – «розвивати в 
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учнѐх здатність і бажаннѐ навчатисѐ все життѐ», ѐк результат освіти – 
«необхідно навчатисѐ у школі, але значно більше необхідно навчатисѐ післѐ 
закінченнѐ школи, і це друге навчаннѐ за своїми наслідками, за своїм 
впливом на лядину і на суспільство невимірно важливіше першого».  

У контексті наукового осмисленнѐ проблеми освіти дорослих 
значущими ю дослідженнѐ психологічної науки, що розкриваять специфіку 
психології навчаннѐ дорослих: характеристики дорослої лядини ѐк суб’юкту 
навчаннѐ (Е. Торндайк, Е. Еріксон, Я. Куляткин та ін.), мотивація дорослої 
лядини до навчаннѐ (П. Джарвіс, А. Мітіна, А. Роджерс та ін.) тощо.  

Одними з перших публікацій, у ѐких обґрунтовувалисѐ здатність, 
прагненнѐ та інтерес дорослої лядини до навчаннѐ, були праці Е. Торндайка 
«Учіннѐ дорослих» (1928),, «Інтереси дорослих» (1935) та робота Г. Соренсона 
«Здібності дорослих» (1938). Саме їх основні положеннѐ поклав в основу 
своюї  теорії множинних інтелектів психолог Г. Гарднер. Ним виокремлено 
вербальний, візуальний, логіко-математичний, кінестатичний, внутрішньо 
особистісний, натуралістичний та музичний інтелекти, розвиток ѐких 
відбуваютьсѐ впродовж всього життѐ лядини.  

У цьому контексті слушними ю дослідженнѐ американських вчених 
А. Маслоу та К. Роджерса, ѐкі дозволили розглѐнути процес навчаннѐ не ѐк 
«відповідь на стимул чи задоволеннѐ вимог до нового знаннѐ», а ѐк процес 
задоволеннѐ внутрішніх «спонукань і поривів» (Rogers, 2010, c. 198.) 

Теоріѐ Маслоу дала багато длѐ розуміннѐ того, що лежить в основі 
інтересів і дій дорослих лядей, їх потреб (Рис. 1.). 

 
 

Рис. 1. Іюрархіѐ потреб за А. Маслоу (Maslow, 1970) 
 

Проте А. Маслоу потребу в пізнанні не вніс у своя іюрархія потреб, 
оскільки вважав, що одні ляди маять таку потребу і прагнуть її 
задовольнити, а інші маять страх перед знаннѐм. 

Водночас П. Джарвіс упевнений, що потреба в пізнанні властива 
кожній лядині, а наѐвність страху до знаннѐ ю не внутрішньоя її 

Потреби 
самоактуалізації: 

реалізаціѐ потенціалу 

 Потреби самоповаги: 
значеннѐ, компетентність 

 Потреби приналежності і лябові: 
приюднаннѐ і прийнѐттѐ 

 
Потреби безпеки:  

довгострокове виживаннѐ і стабільність 
 

Фізіологічні потреби: голод, спрага, і т.д. 
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властивістя, а результатом її негативного соціального досвіду. Без потреби 
в пізнанні лядина не зможе зрозуміти світ, у ѐкому живе, пристосуватисѐ 
до нього. Тому в його таксономії (учений вважаю, що основні потреби 
доцільніше розглѐдати у виглѐді таксономії) потреби пізнаннѐ займаять 
важливе місце (Jarvіs, 2012).  

Важливим вважаюмо висновок М. Ноулза про те, що «дорослі ляди 
не дуже охоче реагуять на зовнішня мотивація в порівнѐнні з 
внутрішньоя» (Knowles,1970, c. 50).  

Наші розвідки переконуять, що суттюве значеннѐ длѐ розвитку теорії 
і практики освіти дорослих мали праці психологів Е. Еріксона, Г. Гаулда, 
Д. Левінсона, Д. Вейланта, у ѐких виокремляятьсѐ основні періоди в житті 
дорослої лядини, аналізуятьсѐ й визначаятьсѐ психологічні особливості 
дорослої лядини, що даю можливість більш адекватно вибудовувати 
процес навчаннѐ та визначити специфічні характеристики дорослого ѐк 
суб’юкту навчаннѐ, зокрема такі, ѐк усвідомленнѐ себе самостійноя 
особистістя, наѐвність багатого життювого, професійного й соціального 
досвіду (Staudіnger, 2001).  

Соціально-освітній аспект дослідженнѐ освіти дорослих став пред-
метом дослідженнѐ зарубіжних і вітчизнѐних учених, зокрема, С. Брукфілда, 
С. Вершловського, Е. Ліндемана, Л. Лук’ѐнової, М. Ноулза, О. Огіюнко та ін.  

Одніюя з перших фундаментальних праць була робота Е. Ліндемана 
«Значеннѐ освіти дорослих», ѐка мала визначальний вплив на 
усвідомленнѐ значущості розвитку неформальної освіти дорослих. 
Заслуговуять на увагу його підхід до розуміннѐ сутності освіти дорослих. 
«Освіта – це не тільки підготовка до майбутнього, це – життѐ, а, тому 
освіта, ѐк і життѐ, ю нескінченноя».  

«Освіта не може більше бути обмежена місцем навчаннѐ, строком чи 
кількістя років, освіта повинна дорівнявати навчання, незалежно від того, 
де, ѐк чи коли воно відбуваютьсѐ». Така «тріада» освіти (формальна, 
неформальна і інформальна) була вперше подано в роботі Ф. Кумбса і 
М. Ахмеда «Криза освіти у сучасному світі».   

Аналіз досліджень американських учених Л. Брайсона, 
С. Брукфіллда, Дж. Даркевольда, П. Джарвіса, Ш. Мерріема (Merrіam, 2013) 
та інших, дозволив визначити складові системи освіти дорослих, зокрема 
базову, професійну, додаткову, освіту жінок, громадѐнську, батьківську, 
дозвіллюву, освіту вдома, сімейну, освіту «третього» віку, релігійну освіту, 
навчаннѐ на робочому місці тощо. 

Привертаю увагу виокремленнѐ Л. Лук’ѐновоя функцій неформальної 
освiти дорослих, серед ѐких: соціальна, ѐка даю можливість використовувати 
соціальний досвід і залучати до розв’ѐзаннѐ сучасних проблем суспільства; 
адаптивна ѐк пристосуваннѐ до нових вимог життѐ в швидкозмінному світі; 
регулѐтивна, що забезпечую регуляваннѐ відносин у швидкозмінному 
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зовнішньому середовищі; розвивальна, що сприѐю оволодіння новими 
методами, способами дій, збагачення можливостей лядини та її духовного 
світу; прогностична – ѐк наукове передбаченнѐ особистісного зростаннѐ та 
розвитку громади; компенсуяча – відтвореннѐ освітніх можливостей, ѐкі 
раніше були відсутні або втрачені; заохочувальна – стимуляваннѐ освітніх 
потреб лядини. 

Наші розвідки переконуять, що важливоя подіюя в розвиткові теорії 
і практики освіти дорослих взагалі та неформальної освіти дорослих 
зокрема мало введеннѐ до наукового обігу понѐттѐ «андрагогіка». У США 
цей термін ввів Е. Ліндеман. Він вважав андрагогіку «істинним методом» 
освіти дорослих (Огіюнко, 2009). 

Загальновизнаноя сьогодні ю обґрунтована М. Ноулзом андрагогічна 
модель навчаннѐ дорослих, у ѐкій дорослій лядині відводитьсѐ провідна 
роль в організації свого навчаннѐ. Основними принципами андрагогічної 
моделі, що враховуять особливості дорослої лядини, ю: принцип 
усвідомленості навчаннѐ (дорослим необхідно знати цінність навчаннѐ та 
його користь длѐ них); самоспрѐмованості (доросла лядина ю 
цілеспрѐмованоя, здатноя до самоспрѐмованого навчаннѐ), оріюнтації на 
суб’юктний досвід того, хто навчаютьсѐ, контекстності навчаннѐ, актуалізації 
результатів навчаннѐ, умотивованості (Огіюнко, 2009). 

Вважаюмо за доцільне закцентувати на роботах С. Хоула і А. Тафа, у 
ѐких доводитьсѐ необхідність самоспрѐмованого навчаннѐ дорослих. Їх 
ідеї знайшли свою подальше обґрунтуваннѐ в дослідженнѐх С. Брукфілда, 
Р. Брокетта та Р. Хіюмстра, Ш. Мерріема, Д. Мезірова та ін. Сьогодні 
концепціѐ самоспрѐмованого навчаннѐ ю визначальноя в системі освіти 
дорослих, оскільки, відповідаю прагнення дорослої лядини брати на себе 
відповідальність за свою навчаннѐ, прагненнѐ до саморозвитку та 
самореалізації. «Актуалізаціѐ концепції самоспрѐмованого навчаннѐ в 
освіті дорослих відбиваю прагненнѐ зробити її значущоя та активно 
застосовувати в навчальному процесі дорослої лядини». 

Длѐ усвідомленнѐ сутності та андрагогічних особливостей  процесу 
навчаннѐ дорослих, суттюве значеннѐ маю теоріѐ навчаннѐ 
американського вченого Р. Ган’ю. Він визначаю вісім типів навчаннѐ, сім із 
ѐких складаять іюрархія, а восьмий тип може здійсняватисѐ на кожному 
рівні: сигнальне навчаннѐ чи навчаннѐ з відповіддя може здійсняватисѐ 
на будь-ѐкому рівні іюрархії; навчаннѐ – стимуляваннѐ реакції; моторне 
навчаннѐ – навчаннѐ вміннѐм; вербальне навчаннѐ – механічне 
навчаннѐ; навчаннѐ відмінностѐм – формуваннѐ здатності відрізнѐти 
ѐвища; понѐтійне навчаннѐ – навчаннѐ концептам; навчаннѐ правилам – 
формувати здатність відповідати на сигнали; рішеннѐ проблем – вищий 
рівень іюрархії. 
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Особливий інтерес викликаять дослідженнѐ сучасних учених щодо 
впровадженнѐ інноваційних освітніх технологій у процес навчаннѐ 
дорослих, зокрема інтерактивних, дистанційних (Staudіnger, 2011). 

Висновки та перспективи подальших досліджень.  Аналіз широкого 
кола вітчизнѐних і зарубіжних джерел із проблеми освіти дорослих 
дозволив констатувати їх міждисциплінарний характер, засвідчив, що 
освiта дорослих ю одним із важливих складників системи неперервної 
освiти. Неперервна освiта розуміютьсѐ сьогодні не тільки ѐк «учіннѐ 
довжиноя в життѐ» (lіfelong learnіng), але й ѐк «учіннѐ шириноя в життѐ» 
(lіfewіde learnіng), акцентуячи увагу на розширенні можливостей наданнѐ 
освіти з використаннѐм ѐк формальної, так і неформальної та інформальної 
освiти. У даному контексті неформальна освіта дорослих розглѐдаютьсѐ ѐк 
рівноцінна складова системи освіти дорослих, ѐк соціокультурний 
компонент, ѐкий відображаю потребу дорослих лядей в одержанні 
різноманітних освітніх послуг. Тому, длѐ розробки теоретичних засад 
неформальної освіти важливим ю педагогічне осмисленнѐ неформальної 
освіти ѐк складової системи освіти дорослих. 

На сучасному етапі розвитку неформальної освіти дорослих в Україні 
існую багато проблем і запитань, відповіді на більшість із них можна 
знайти, аналізуячи, систематизуячи й адаптуячи досвід країн, ѐкі маять  
певні досѐгненнѐ в розвиткові неформальної освіти дорослих, зокрема 
ювропейських країн та США. 
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РЕЗЮМЕ 
Терехина Наталья. Педагогическое осмысление неформального образованиѐ 

как составлѐящей системы образованиѐ взрослых. 
Статьѐ посвѐщена проблеме образованиѐ взрослых в контексте 

педагогического осмыслениѐ. Структурно-логический анализ научных исследований 
по образования взрослых позволил констатировать их междисциплинарный 
характер и определить ведущие аспекты исследований: философский, историко-
педагогический, психологический, социально-образовательный, андрагогический. 
Анализ исследований американских, европейских и отечественных ученых позволил 
определить составлѐящие системы образованиѐ взрослых, в частности базовуя, 
профессиональнуя, дополнительнуя, образование женщин, гражданскуя, 
родительскуя, досуговых, образование дома, семейнуя, образование «третьего» 
возраста, религиозное образование, обучение на рабочем месте и тому подобное. 
Особый интерес вызываят исследованиѐ современных ученых по внедрения 
инновационных образовательных технологий в процесс обучениѐ взрослых, в 
частности интерактивных, дистанционных. 

Ключевые слова: образование взрослых, формальное образование, 
неформальное образование, образование в течение жизни, непрерывное 
образование. 

SUMMARY 
Terokhina Nataliia. The problem of adult education in the context of pedagogical 

understanding. 
The article deals with the problem of adult education in the context of pedagogical 

thinking. Structural and logical analysis of scientific research of adult education allowed to 
ascertain their interdisciplinary character and to determine the leading aspects of research: 
philosophical, historical and pedagogical, psychological, socio-educational, andragogical. It 
draws attention to the philosophical approaches of scholars who influenced development of 
adult education: liberalism, progressivism, behaviorism, humanism, radicalism, constructivism. 

An important event in the development of theory and practice of adult education, in 
general, and non-formal adult education, in particular, was introduction to the scientific 
circulation of the concept of “andragogics”. 

Today, the concept of self-directed learning is crucial in the adult education system 
because it responds to the adult’s desire to take responsibility for his learning, desire for self-
development and self-realization. 

The analysis of studies of American, European and national scientists allowed to 
determine the components of adult education systems, in particular, basic, professional, 
additional, women’s education, civic, parental, leisure, home education, family, “third age” 
education, religious education, education at work, etc.  

Continuing education is now understood not only as “lifelong learning” but also as 
“lifewide learning”, focusing on expanding of formal, non-formal and informal education. In 
this context, non-formal adult education is seen as an equivalent component of the adult 
education system, as a socio-cultural component that reflects the need for adults to receive a 
variety of educational services. Therefore, for the development of theoretical foundations of 
non-formal education, it is important to pedagogically understand non-formal education as 
part of the adult education system. Of particular interest are the studies of modern scholars 
on the introduction of innovative educational technologies in the process of adult learning, in 
particular, interactive, distance learning. 

Key words: adult education, formal education, non-formal education, lifelong 
learning, continuous education. 




